

中考冲刺班提前升温,一些考生选择全日制辅导班。专家表示——

# “脱校”因人而异 还宜量力而行

核心提示

新学年开学不足两个月,一些初三学生便离开学校,到校外培训机构上起了全日制辅导班,动辄数万元的费用尽管令人咋舌,却被越来越多的学生和家接受。专家表示,“脱校”学习因人而异,家长应根据孩子的实际情况量力而行。

## 中考冲刺班提前升温

“新学年刚开始,就有初三学生请假到校外上辅导班,每个班都有四五名学生,且学生数量还在增多。”西工区某中学任老师说,这些学生的学籍在学校,人却在校外,只有期中、期末等考试时才回校参加测试。

记者走访市区多所中学后发现,往年中考前红火的培训市场今年提前升温——考生不再等到临近中考时才到校外培训机构突击学习,而把参加培训的时间提前到初三上学期。

“辅导班基本上都是小班教学,教师更能关注孩子的学习状态,所以早送去早放心。”最近,市民杨女士正忙着给女儿挑选合适的全日制辅导班。和很

多望子成龙、望女成凤的家长一样,她认为这种辅导形式对孩子成绩的提高很有帮助。

不过,也有一些学生表示,除小班教学外,在辅导班上课与在学校相差无几。

洛龙区某中学初三李老师说,选择上全日制辅导班的学生成绩排名普遍靠后,家长把上全日制辅导班当成“救命稻草”,期待孩子在教师的“关照”下成绩能有所突破。“对学校而言,如果学生能提升成绩考上高中,那也是学校的升学率,所以学校一般持默认态度。”

## 小班教学受重视,学费动辄数万元

全日制辅导班究竟有什么“魔力”,能让家长放心离开学校,到那里上课?

记者调查发现,全日制辅导班均实行小班教学,每班不超过20人,每周上课6天,周日休息。其课程设置、课时安排与学校寄宿班几乎一致,一些实力雄厚的培训机构甚至拥有独立的校园,基础设施十分完备。

在走访中,记者发现几乎所有的培训机构都承诺任课教师有多年带毕业班的经验,有些还是从学校高薪聘请的教师,但具体是哪些学校的,培训机构都不愿提供。

在南昌路某培训机构,负责人马老

师自称与丈夫从孟津某中学辞职,拥有十余年的教学经验,目前专职进行教育培训。然而,记者在网查询本地培训机构的招聘信息时发现,不少培训机构并未对任课教师提出严格要求。

在实际教学中,培训机构会根据学生的成绩分班,并制订适合的教学计划,如果学生单科成绩较差,教师还会利用自习时间进行单独辅导。不难想象,这样的“精致教学”价格自然不菲。

目前,我市各培训机构的全日制辅导班价格为每年2万元至5万元。虽价格不菲,但绝大多数培训机构并不保证学生成绩一定能提高。“毕竟学生成绩不是单靠老师就能提高的,与孩子自身也有很大关系。”西工区某培训机构徐老师说。

## “脱校”因人而异,家长应量力而行

“在学校一天也和老师说不上几句话;在培训班就不一样,老师天天围着我转。”洛龙区某中学初三学生小张说,培训班的老师更了解自己的优势和劣势,复习功课也更有针对性。

从事中学教学、管理工作近20年的丁进庄分析,全日制辅导班其实是从普通家教服务逐渐演变而来的,一些家长让孩子在假期接受辅导后,觉得效果不错,于是就衍生出这种全日制的补习方式。

这种长期脱离学校的补习方式符合规定吗?市教育局基础教育科有关负责人称,目前并没有相关规定禁止学生到校外报班,只要家长与学校达成协议,可以让孩子到校外上全日制辅导班。

“既然学生、家长有需求,就证明全日制辅导班存在确有其合理性。”洛阳师范学院教育学院院长刘岸英认为,学校教师精力毕竟有限,很可能在考前冲刺阶段忽略一些学生,而这些被忽略的学生只能通过寻找更适合他们的教育方式突击学习。所以,应客观看待此类培训机构。

丁进庄则认为,如果学生是因为身体或其他原因休学在家,或是想通过复读考上一所好的学校,“脱校”学习不失为一个不错的选择;如果是在校学生,家长则没必要因成绩不好而让孩子离开学校,可通过及时与任课教师沟通,适当鼓励孩子、利用周末时间补习等方式提高成绩。“毕竟孩子才是学习的主体,校外培训机构教学质量参差不齐且价格昂贵,家长应根据孩子的实际情况量力而行。”丁进庄说。 本报记者 朱艳艳



## 深秋寒意浓 寒流周末到

刮风,下雨,降温。霜降之后,冷空气袭来,洛城的天气一天比一天冷。气象专家称,本周,我市以晴到多云天气为主,但冷空气周末还将卷土重来。

刚刚过去的周六,我们迎来秋季的最后一个节气——霜降。霜降节气含有天气渐冷、初霜出现的意思,也标志着季节开始向冬天过渡。

据市气象台预报,本周,我市降水量略偏少,最低气温5℃左右,山区最低气温3℃左右。周末,受华北扩散冷空气南下影响,我市将有4级左右偏北风。提醒市民注意天气变化,提前做好衣物御寒。

具体预报为:今天白天,全区晴天转多云,西北风4级左右,气温7℃到19℃;明日,阴天转多云,局部地区有小雨,气温8℃到16℃;周四,晴天到多云;周五、周六,多云间阴天,西北风4级左右;周日,多云转晴天。

“一年补透透,不如补霜降。”养生专家建议,此时节应多吃些梨、苹果、白果、洋葱和芥菜。霜降养生首先要注意保暖,其次要防秋燥,运动量可适当加大。饮食调养宜平补,要注意健脾养胃,调补肝肾。 本报记者 李冰 通讯员 高东晖

## 教师资格考试笔试 11月1日举行

### 系升格为国考后的首次考试, 我市10829人报名

本报讯(记者 常书香 通讯员 郭建涛)11月1日,我市将举行2015年中小学教师资格考试和高校教师资格考试笔试。今年是教师资格考试升格为国考的第一年。

市招办主任秦军民介绍,今年我市教师资格考试笔试报名考生共10829名,其中申报中小学教师资格10282名,申报高校教师资格547名,全市共设11个考点372个考场。

在具体考试科目中,幼儿园教师资格考试科目包括“综合素质”和“保教知识与能力”,小学教师资格考试科目包括“综合素质”和“教育教学知识与能力”,初中、高中教师资格考试科目包括“综合素质”“教育知识与能力”和“学科知识与教学能力”。

今年教师资格考试系升格为国考后的首次考试。为严肃考风考纪,每个考场将配3名监考员,每4个考场配备1名视频监控员。此外,此次考试市招办将统一配备文具,第一科开考前由监考员将文具带到考场,考生不得自行携带文具入场,否则将按考试违纪处理;开考15分钟后,迟到的考生不能进场。

日报云阅读



扫描二维码,查看教师资格考试笔试详细考点及地址  
短网址地址: http://shouji.lyd.com.cn/n/292078

## 栾川凤凰天街旅游综合体项目一期竣工

本报讯(记者 高峰 通讯员 侯豫炯)昨日,栾川县凤凰天街旅游综合体项目一期竣工。

该项目位于栾川县城新区夹河滩,总规划面积172亩,总投资约12亿元,是集文化、时尚、休闲、娱乐和高端商务于一体的综合性商业广场。该项目建成后将成为栾川县最大的旅游文化产业配套服务项目,项目二期工程正在规划中。



## 乡下“最美教师”进城“现身说法”

24日,我市“最美教师”张忠婵受邀到市第二外国语学校,与百余名教师分享了她在汝阳县下河小学东岭教学点坚守38年的事迹和感悟,现场掌声不断。80后教师赵浩说,张忠婵那种学生至上、舍家为校的奉献精神令人动容、震撼,他是所有教育工作者学习的榜样。

下河小学东岭教学点有小学一、二、三年级,目前有30余名学生,只有张忠婵一位教师。 记者 朱艳艳 摄



南部山区降初雪 市区傍晚飞彩霞



昨日,我市栾川县老君山降下今年中原地区首场雪,山顶部分区域还形成雾凇景观,游客纷纷拿出手机拍照留念。(左图)傍晚时分,市区天空则出现绚烂晚霞,下班的市民纷纷驻足拍照。(右图) 记者 曾宪平 通讯员 车昊 摄

## 刘天生的“义务理发点”

在刘天生的“剪刀”人生里,没有节假日,也没有报酬。但40年来,他做得很开心。

日前,在长安路办事处长安路四社区4号院,85岁的刘天生一边挥洒自如地“挥舞”剪刀,一边和前来理发的人聊天。

在一旁等待理发的居民说,刘师傅退休后,就在这里为居民义务理发。上门来理发的居民,随来随理,他热心接待;对于行动不便的居民,他还提供上门服务。

1975年,刘天生到中国一拖集团有限公司上班,业余时间喜好帮同事、朋

友理发。其他车间的员工见他理得不错,也来找他帮忙。退休以后,闲不住的他一直考虑着做些什么,于是就想到了自己擅长的理发。

从那时起,一块围布、一把梳子、两把推子、两把剪刀,还有用来擦头发的海绵……在社区居委会的帮助下,他的“义务理发点”开张了。每天来理发的居民,少则五六人,多则十余人。

2009年,刘天生搬至联盟路居住,但他忘不了街坊邻居,定期骑车回来为大家义务理发,他说:“我在这儿住了30多年,和老伙计们都有感情了,舍不得

离开啊!”

2013年,为方便刘天生理发,社区在北5号院给他找了一间小屋。理发环境好了,前来理发的人更多了。渐渐地,社区4号院的居民也慕名来找他理发。

去年,为了让居民少跑腿,刘天生又在4号院设了一个理发点。此后,他每天8时至10时,周一、周三、周五在4号院理发,周二、周四、周六在北5号院理发。

如今,他每个月都有100多个“固定客户”。其中,年龄最小的只有2岁,最大的近90岁高龄。他每天的行程都排得满满的,哪天该给谁理发,哪天提供上门服

务,他心里都记得清清楚楚。

71岁的居民孔祥娟说:“我老伴瘫痪,第一次是我推着轮椅让刘师傅给理的发。从那以后,刘师傅主动上门来理发。”

“不管怎样,都不能耽误大家理发。我老了,能为老街坊做点事,心里高兴。”刘天生说。

本报记者 王晓丹 通讯员 郭丽



图说 我们的价值观

# 中国道路 春色满园

愛自團 國由強 敬平民 業等主 誠心又 信正明 友法 善治諧

天津大邦剪纸

中宣部宣教局 人民日报 漫画增刊 中国网络电视台